

**ΓΕΝΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ - ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΔΣΝΑ ΚΑΙ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗΝ 39^η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΕΔΣΝΑ**

30/9/2013

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Όπως γνωρίζετε από 1-1-2012 επήλθε με τον νόμο του Καλλικράτη μια σημαντική μεταβολή στα ζητήματα της διαχείρισης των απορριμμάτων του λεκανοπεδίου της Αττικής.

Ο μέχρι πρότινος διαδημοτικός φορέας, ο ΕΣΔΚΝΑ, μετατράπηκε σε διαβαθμιδικό προβλέποντας **με αυτόν τον τρόπο για πρώτη φορά** – και το επισημαίνω αυτό – **την ενεργό συμμετοχή του β' βαθμού** αυτοδιοίκησης στα θέματα της διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων.

Με τον ίδιο νόμο **ορίστηκε Πρόεδρος** του νέου φορέα ο Περιφερειάρχης Αττικής.

Θέλω να θυμίσω σε όλους όσους μας παρακολουθούν και σε όσους καθόμαστε στο ίδιο τραπέζι, ότι εμείς είχαμε εκφράσει από την αρχή τις ενστάσεις μας για τη ρύθμιση αυτή.

Θέλω να θυμίσω ότι ο ίδιος προσωπικά, **από το 2009 και το 2010**, δηλαδή πολύ πριν ψηφιστεί ο Καλλικράτης, επεσήμανα σε

όλα τα συνέδρια της τότε Ένωσης Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδας και σε δημόσιες παρεμβάσεις μου, **τις εκτρωματικές προβλέψεις του νόμου.**

Τα λάθη, τις αβλεψίες, τα σφάλματα που θα μας οδηγούσαν σε αδιέξοδα.

Τότε δεν εισακούστηκα.

Επίσης έχω τονίσει σε πάρα πολλές δημόσιες τοποθετήσεις μου ότι δεν ήθελα να εμπλακώ σε ένα αντικείμενο, στο οποίο μέχρι τότε θεσμικά, δεν είχα καμία ανάμιξη, ούτε καν εκπροσώπηση.

Κάποιοι ίσως ονειρεύονται και ορέγονται θέσεις, δύναμη και εξουσία. Εγώ δεν έχω τέτοια ανάγκη. Δεν ήμουν, δεν είμαι ούτε πρόκειται να γίνω θεσιθήρας.

Ούτε και πάλι εισακούστηκα.

Στις 16-12-2011 και αφού είχε περάσει ένας χρόνος από την εφαρμογή του Καλλικράτη, **ένας χαμένος χρόνος για τον ΕΣΔΚΝΑ**, εκδόθηκε η Υπουργική Απόφαση περί σύστασης του νέου φορέα.

Το τι αντιμετωπίσαμε από 1-1-2012 το ξέρετε όλοι πολύ καλά. Επειδή ωστόσο κάποιοι φαίνεται δεν τα γνωρίζουν ή έχουν

ασθενή μνήμη, επιτρέψτε μου να τα θυμίσω, γιατί η επανάληψη λένε είναι μήτηρ μαθήσεως.

Σε τεχνικό λειτουργικό επίπεδο : Όλα, μα όλα τα μηχανήματα του Συνδέσμου ήταν εκτός λειτουργίας, άλλα γιατί είχαν καεί σε καταδρομικές επιδρομές αθιγγάνων και λαθρομεταναστών, άλλα γιατί δεν είχαν επισκευαστεί.

Τις αναγκαίες εργασίες της υγειονομικής ταφής, για να μην κατακλυστεί το λεκανοπέδιο από σκουπίδια, εκτελούσε ιδιωτική εταιρεία χωρίς σύμβαση, πράγμα που εξ αρχής απεκρύβη.

Το επαναλαμβάνω για να το εμπεδώσουν όλοι, στον ΧΥΤΑ λειτουργούσε ιδιώτης, χωρίς διαγωνιστική διαδικασία, χωρίς σύμβαση, και το προσωπικό τουλάχιστον σε αυτόν τον τομέα ήταν αδρανοποιημένο.

Πάμε παρακάτω, σε οικονομικό επίπεδο.

Ο φορέας είχε ήδη χρέη πάνω από 90 εκατομμύρια ευρώ από συμβασιοποιημένες οφειλές και εξαιτίας αυτού είχαν γίνει κατασχέσεις σε όλους, επαναλαμβάνω, σε όλους τους λογαριασμούς του ΕΔΣΝΑ.

Μισθοδοσία, πληρωμές συμβασιούχων, οφειλές προς τρίτους, υποχρεωτικές δαπάνες, αντισταθμιστικά είχαν κολλήσει.

Βροχή οι διαμαρτυρίες. Και την ίδια στιγμή, βροχή οι αγωγές και οι παροχές εξουσιοδοτήσεων για δίκες με τρίτους που διεκδικούσαν κι άλλα χρήματα που τους όφειλε ο Σύνδεσμος από το παρελθόν.

Τα λεφτά που διεκδικούν τρίτοι από τον ΕΔΣΝΑ, ανεξάρτητα από τις πιθανότητες ευδοκίμησης που έχουν, ξεπερνούν σήμερα τα 150 εκ.€.

Πάμε παρακάτω σε νομοθετικό επίπεδο.

Τα αρμόδια Υπουργεία προέβλεψαν και έφτιαξαν έναν διαβαθμιδικό σύνδεσμο να είναι ο αρμόδιος ΦοΔΣΑ για την Αττική, που όμοιός του δεν υπάρχει πουθενά ανά την Ελλάδα, χωρίς τη στοιχειώδη διοικητική και οικονομική οργάνωση.

Εκτελεστική Επιτροπή δεν προβλεπόταν. Την ξέχασαν και την πρόβλεψαν με τον Ν. 4071/2012 πέντε μήνες μετά.

Τον τρόπο εισπραξης της ετήσιας εισφοράς των δήμων μελών του ΕΔΣΝΑ τον είχαν κάνει τόσο περίπλοκο, λες και ήθελαν να μην εισπράξει ποτέ ούτε ένα ευρώ. Και αυτό επιλύθηκε μετά από πέντε μήνες με μεγάλη καθυστέρηση που δημιούργησε πολλά προβλήματα στο Σύνδεσμο.

Πάμε παρακάτω σε επίπεδο σχεδιασμού.

Βρήκαμε έναν Περιφερειακό Σχεδιασμό για τη Διαχείριση των Απορριμμάτων της Αττικής ψηφισμένο από το 2003,

επικαιροποιημένο το 2006 που δεν είχε προχωρήσει ούτε βήμα.

Ούτε βήμα.

Το φέραμε στο Διοικητικό Συμβούλιο για να πάρουμε απόφαση και βρήκαμε κόντρα τους συνδικαλιστές να διαμαρτύρονται γιατί εγκαταλείπουμε τη μέθοδο της ταφής προφασιζόμενοι ότι δήθεν ιδιωτικοποιείται η διαχείριση των απορριμμάτων.

Ποιούς; Αυτούς που ενώ ήξεραν ότι στον ΧΥΤΑ δουλεύει μόνο ο ιδιώτης δεν έλεγαν κουβέντα.

Ποιούς; Αυτούς που κάθε Πάσχα και Χριστούγεννα έκλειναν τον ΧΥΤΑ για φύλλου πήδημα και γέμιζαν την Αττική στο σκουπίδι.

Ποιούς; Αυτούς που τόσα χρόνια είναι συμμετοχοί και φέρουν τεράστια ευθύνη για ό,τι έχει συμβεί στον Σύνδεσμο.

Ας μην ξεχνάμε ότι ο πρώην Πρόεδρος του Σωματίου των εργαζομένων στον ΕΔΣΝΑ είναι τώρα μέλος στην Εκτελεστική Επιτροπή της ΠΟΕ ΟΤΑ και ο ίδιος ο Πρόεδρος της ΠΟΕ ΟΤΑ ανήκει στον τομέα της Καθαριότητας.

Τι νομίζουν ότι δεν ξέρουμε τι γίνεται; Ότι είμαστε χθεσινοί;

Πάμε παρακάτω για τις απαλλοτριώσεις.

Βρήκαμε κηρυχθείσα απαλλοτρίωση από τον πρώην διορισμένο Περιφερειάρχη, δηλαδή από τον εκπρόσωπο του Κεντρικού Κράτους υπέρ του ΕΣΔΚΝΑ για εκτάσεις 1000 περίπου στρεμμάτων στη Φυλή ύψους πάνω από 140 εκ. €.

Έχουμε ενημερώσει όλα τα αρμόδια Υπουργεία και τους Υπουργούς και πάλι καμία ανταπόκριση. Αυτά και πολλά άλλα θα μπορούσα να πω κύριοι συνάδελφοι.

Θέλω όμως να καταλήξω σε ένα **συμπέρασμα**.

Μας έριξαν στην αρένα των απορριμμάτων χωρίς ούτε ένα εφόδιο.

Έφτιαξαν έναν γίγαντα, τον ΕΔΣΝΑ, με γυάλινα ποδάρια.

Στήριξη δεν βρήκαμε ποτέ και από πουθενά.

Όσο είμαστε στον ΕΔΣΝΑ πέρασαν τρεις Κυβερνήσεις και δεκάδες Υπουργοί. Δεκάδες είναι και οι επιστολές στους αρμοδίους.

Σας αναφέρω ορισμένες μόνο, ενδεικτικές ημερομηνίες επιστολών :

Στις 3-1-2012, 10-1-2012, 18-1-2012, 17-7-2012, 10-9-2013, 24-9-2013 στο Υπουργείο Εσωτερικών για τα προβλήματα των χρεών, των αντισταθμιστικών, των απαλλοτριώσεων.

Στις 23-5-2012 και 17-5-2013 στο Υπουργείο Οικονομικών και Εσωτερικών για να ενταχθούμε στους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης.

Στις 10-9-2012, 17-1-2013, 17-5-2013 στο Υπουργείο Περιβάλλοντος για τις απαλλοτριώσεις.

Στις 8-11-2012 και 26-8-2013 στο Υπουργείο Υγείας για τα θέματα του Αποτεφρωτήρα.

Και δεν σας παραθέτω ημερομηνίες επιστολών προς το Υπουργείο Δημοσίας Τάξεως για τα θέματα της ανεξέλεγκτης εισόδου τρίτων στον ΧΥΤΑ γιατί ο κατάλογος δεν θα χει τελειωμό.

Ανταπόκριση; Μηδέν.

Έχουμε επίσης ενημερώσει με επιστολές μας τον πρώην (υπηρεσιακό) και τον νυν **Πρωθυπουργό** λίγο μετά την εκλογή του.

Πήγα ο ίδιος προσωπικά στον **Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου** τον Ιούνιο του 2012 και ζήτησα να γίνει έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος στον ΕΔΣΝΑ και να εξεταστεί εάν υπάρχουν ευθύνες για την κατάσταση στην οποία παραλάβαμε τον νέο φορέα.

Ξαναπήγα τον Ιανουάριο του 2013 στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών όταν έλαβα επιστολή με καταγγελίες.

Ανέδειξα όλα τα προβλήματα που συνάντησα με κάθε τρόπο. Δεν τα `κρυψα κάτω από το χαλί. Δεν έχει κανείς σήμερα το άλλοθι να προφασιστεί ότι δεν ήξερε ή ότι δεν ξέρει.

Αρωγή δεν βρήκαμε. Αντίθετα συναντήσαμε περίσσειμα εύκολης και ανέξοδης κριτικής, υποκρισίας, λοιδορίας, λάσπης.

Αυτοί που με τις αποφάσεις και τις πράξεις τους οδήγησαν τον ΕΔΣΝΑ και τη διαχείριση των απορριμμάτων στον γκρεμό, έγιναν σήμερα τιμητές χωρίς αιδώ.

Αποφάσισαν να αρχίσουν την κριτική σήμερα, διαγράφοντας από τη μνήμη τους το παρελθόν.

Τους πληροφορούμε ότι το παρελθόν δεν διαγράφεται.

Ακόμη και η Κυβέρνηση και τα αρμόδια Υπουργεία αντί να ενισχύσουν τις προσπάθειές μας, τυρβάζουν περί άλλων.

Θυμίζω ότι το καλοκαίρι το Υπουργείο Εσωτερικών ανακοίνωσε τη σύσταση Ειδικής Γραμματείας για τα απορρίμματα.

Εμείς τους εξηγούμε τα προβλήματα και αυτοί αντί να μας βοηθήσουν προσθέτουν γραφειοκρατία στην γραφειοκρατία. Τα συμπεράσματα δικά σας.

Τα γυάλινα ποδάρια του ΕΔΣΝΑ αγωνιζόμαστε με νύχια και με δόντια να μη σπάσουν.

Η διαχείριση των απορριμμάτων κρέμεται από μία κλωστή, όμως μέχρι σήμερα τα καταφέραμε και η Αττική δεν πλημμύρισε στο σκουπίδι.

Οι εργαζόμενοι δεν έμειναν απλήρωτοι. Τα χρέη μπήκαν σε μια σειρά. Τα μηχανήματα φτιάχτηκαν. Το προσωπικό ενεργοποιήθηκε. Οι εκκρεμότητες λύνονται μία μία. Ο σχεδιασμός προχωρά.

Σας θυμίζω συνοπτικά τα βήματά μας :

- Προωθήσαμε τις διαδικασίες **για την υλοποίηση του Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Απορριμμάτων Αττικής** που είναι νόμος του κράτους από το 2003, προκηρύσσοντας τους 4 διαγωνισμούς για την κατασκευή ισάριθμων μονάδων επεξεργασίας απορριμμάτων.
- Προχωρήσαμε τις διαδικασίες για τις **Αποκαταστάσεις 11 ΧΑΔΑ στην Αττική και στα νησιά** προϋπολογισμού 21,8 εκ. € με χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Αττικής. Οι τρεις από τους έξι διαγωνισμούς συμβασιοποιούνται σήμερα.
- Προωθούμε την κατασκευή και λειτουργία **Σταθμού Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων στον Ελαιώνα** μέσω της υπογραφής προγραμματικής σύμβασης με τον Δήμο Αθηναίων.

- Η διαχείριση των απορριμμάτων στον ΧΥΤΑ Φυλής γίνεται **σε επίπεδο ημερήσιου μετώπου με σεβασμό** στο περιβάλλον, στους εργαζομένους και στους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής.
- **Επισκευάστηκαν** τα μηχανήματα του Συνδέσμου που δεν λειτουργούσαν και ενεργοποιήθηκε το προσωπικό.
- Δόθηκε νόμιμη λύση **στο καθεστώς** των «ασυμβασιολογητών» εργασιών στον ΧΥΤΑ Φυλής με σύμβαση που εγκρίθηκε από το Ελεγκτικό Συνέδριο.
- Νοικοκυρεύτηκαν τα οικονομικά του Συνδέσμου, παρά τα τεράστια χρέη που εξακολουθούν να υπάρχουν, **με αποτέλεσμα να αρθούν οι επιβληθείσες κατασχέσεις.**
- Αποπληρώθηκε το 95 % των ποσών, **που αφορούσαν μικροφειλές** προς τρίτους και έγιναν συμψηφισμοί όπου υπήρχε η δυνατότητα.
- Λύνουμε το πρόβλημα **με την αποθηκευμένη κατά το χρονικό διάστημα 2002-2007 τέφρα του Αποτεφρωτήρα Νοσοκομειακών Απορριμμάτων** για την οποία έχουν γίνει αλληπάλληλοι έλεγχοι από τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος.
- Κάθε απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής **δημοσιοποιείται** στο διαδίκτυο και οι συνεδριάσεις είναι δημόσιες, **προβάλλονται απευθείας** μέσα από την ιστοσελίδα του Συνδέσμου. **Προκαλούμε κάθε δημόσιο φορέα, κάθε συνδικαλιστικό φορέα να κάνει δημόσια τις συνεδριάσεις του για να μάθουν οι πολίτες τι λένε και τι συζητούν.**

- Δημιουργήσαμε με μηδενικό κόστος τη **νέα ιστοσελίδα του Συνδέσμου**, ώστε ο μεγαλύτερος ΦΟΔΣΑ της Ελλάδας να αποκτήσει μια αξιοπρεπή διαδικτυακή ταυτότητα.
- Ολοκληρώσαμε το σχέδιο του νέου **Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας** του Συνδέσμου το οποίο ψηφίζεται σήμερα.
- Προχωρήσαμε όλες **τις εκκρεμείς και τις νέες πειθαρχικές υποθέσεις** άμεσα και χωρίς χρονοτριβή.
- Ολοκληρώσαμε την **αποτίμηση των περιουσιακών στοιχείων** και την απογραφή του 2011 και ολοκληρώνουμε του 2012 ώστε ο Σύνδεσμος να εφαρμόσει το διπλογραφικό.
- Ολοκληρώσαμε τη **μελέτη αναλυτικής κοστολόγησης** για να ξέρουν όλοι με διαφάνεια, τι υπηρεσίες πληρώνουν στον Σύνδεσμο και ποια είναι η οικονομική του προοπτική.
- **Έχουμε κάνει όλες τις απαραίτητες ενέργειες για να ενταχθεί ο ΕΔΣΝΑ στο μητρώο των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, που σημαίνει αναλυτικός και εξονυχιστικός έλεγχος μήνα τον μήνα, για να ρυθμιστούν τα χρέη. Μας παραπέμπουν από τον Άννα στον Καϊάφα.**

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σας περιέγραφα τα περιστατικά και την πραγματικότητα όπως τη ζήσαμε όλους αυτούς τους μήνες.

Και οφείλω να αναγνωρίσω, όπως έχω κάνει πολλές φορές στο παρελθόν, ότι **χωρίς τη συμβολή και τη συνδρομή, την ομοθυμία, όλων των μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής** δεν θα τα είχαμε καταφέρει. Σας ευχαριστώ ειλικρινά.

Ανορθώσαμε και αποκαταστήσαμε την εμπιστοσύνη στο όνομα ενός αμφισβητούμενου φορέα, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά ακόμη και μέσα στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Γιατί πρέπει να ξέρετε ότι η αμφισβήτηση είχε φτάσει μέχρι και την Ευρώπη.

Και **ο αγώνας αυτός έχει αντίκρισμα και στους εργαζομένους** του Συνδέσμου που τους ευχαριστούμε για όσα έχουν προσφέρει μέχρι σήμερα, ο καθένας από το δικό του πόστο.

Να ξέρουν όλοι οι εργαζόμενοι στον ΕΔΣΝΑ, ότι **η προσπάθειά μας διασφαλίζει και το δικό τους εργασιακό μέλλον**, την ώρα που δυστυχώς μία πολύ μικρή μειοψηφία εργαζομένων μέσα από τον ίδιο το Σύνδεσμο επιδιώκει συστηματικά την απαξία.

Στο ίδιο πνεύμα της διασφάλισης της προοπτικής του Συνδέσμου κινούνταν και η πρόταση που πρόσφατα κατέθεσα για να ανοίξει ο διάλογος, ώστε να περάσει ο ΕΔΣΝΑ στην Περιφέρεια Αττικής.

Τα οφέλη από μία τέτοια εξέλιξη θα είναι πολλαπλά :

- Ο ΕΔΣΝΑ θα ενταχθεί **αυτομάτως στο μητρώο των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης** αφού η Περιφέρεια είναι ενταγμένη σε αυτό και άρα θα ρυθμιστούν τα χρέη του και θα απαλλαγεί αυτόματα από ένα βάρος 70 εκ. ευρώ.
- Η **μισθοδοσία των εργαζομένων θα διασφαλιστεί** αφού θα καταβάλλεται απευθείας από τον κρατικό προϋπολογισμό και ο Σύνδεσμος θα εξοικονομήσει 10 εκ ευρώ.
- Οι **ελλείψεις σε συγκεκριμένους τομείς προσωπικού** θα θεραπευτούν.
- Παράλληλα, για να εξασφαλιστεί η συμμετοχή των Δήμων στη Διοίκηση προτείνουμε **να διατηρηθεί το σχήμα του Διοικητικού Συμβουλίου** όπως κάτι ανάλογο υπάρχει για το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης με διατήρηση του τρόπου εκλογής που υπάρχει σήμερα.

Επιμένω ότι η πρότασή μας είναι πολύ σοβαρή, δίνει προοπτική και βοηθά να αποφύγουμε τα σημερινά προβλήματα και αδιέξοδα. Ο Διάλογος άνοιξε ευκαιρία είναι να ακουστούν όλες οι απόψεις.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Εμείς παρά τα προβλήματα, παρά τις τρικλοποδιές που μας βάζουν, δεν το βάζουμε κάτω. Θα προχωρήσουμε όπως δεσμευτήκαμε απέναντι στους πολίτες που μας εμπιστεύθηκαν.

Το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω. Τα χτυπήματα κάτω από τη μέση δεν μας λυγίζουν.

Θα δώσουμε τον αγώνα με υπευθυνότητα, με διαφάνεια, με αποτελεσματικότητα ώστε η Αττική και τα 5 εκ. των συμπολιτών μας να αποκτήσουν διαδικασίες διαφανείς και υποδομές σύγχρονες για τη διαχείριση των απορριμμάτων τους.

Χρειαζόμαστε όμως επιτέλους τη ενεργό στήριξη της Κεντρικής Διοίκησης. Δεν ζητάμε χάρες από κανέναν. Ζητάμε να μας ακούσουν και να διορθώσουν τα λάθη του παρελθόντος που μας οδήγησαν στη σημερινή κατάσταση.